

银发族购物升级

从“顾家”向“悦己”发展

马上就要“双十一”了,年过六旬的周女士早已将想要购买的东西进行收藏,并设定了开播提醒闹钟。在全新消费需求下,越来越多的中老年人消费理念超越很多年轻人的固有认知,从最初的“顾家”朝着“悦己”的方向发展。

现象: 银发族向“悦己”消费升级

周女士是一位有着四五年网购经历的银发网购代表。从最早的某宝体验到如今的直播消费,退休后的她,每天都在学习网络时代下衍生出的各种新事物。前几年,学会在网上购物的她,逢“双十一”或“双十二”前后,就会在网上淘各类生活用品,小到家里要用的米、油、盐等日用品,大到家中的电器等,畅享着网购带给她的便利。今年4月份,周女士与几位老姐妹聚会时,看到她们在穿着打扮上都换了风格。仔细打听下,原来她们都是在某直播平台上向热门电商博主学的。在姐妹们的推荐下,周女士也开始关注几位直播平台上的热门电商博主。白天没事的时候,她就会打开直播平台,看看博主们每日的分

享。有时候,看到合适自己的衣服或化妆品,她就会直接下单。周女士说,她第一次在直播平台上的购物体验不错。“买了一条不到一百元的裙子,上身效果特别好,质量也挺不错的。”从此,对周女士而言如同发现了一个新世界,此后她关注的直播电商博主越来越多。记者从一位专做中老年服饰直播的电商博主那了解到,近两年,许多中老年人朋友越来越舍得在自己的穿着上花钱。从他们身上不难发现,银发群体消费开始迭代升级,朝着取悦自己的方向发展。

坦言: App适老化改造丰富老人生活

根据《移动互联网应用(App)适老化改造调研报告》,目前微信、今日头条、抖音是50后至70后中老年人使用

频率最高的三种App。

“现在周围人都在玩抖音,也是我们最好的娱乐方式。”对周女士和她周围的伙伴们而言,很多微信朋友圈看不到的内容,比如日常科普、保健、生活妙招、大小热点事件等,大多来源于抖音。“如果不玩抖音,很难融入同龄人社交圈。”

实际上,她们不仅喜欢刷抖音,还喜欢在抖音平台上发布视频。周女士就是其中一位,至今已在抖音上发布了几个视频,有2000多个粉丝,“每一个点赞或者评论,都会感觉到被尊重。”

“有一些老年人退休后通过直播、短视频分享自己的爱好,这对他们重新融入社会有着积极意义。”采访中,石狮市老年学学会有关负责人表示,像短视频这样的App,不仅开阔了老年人的眼界,还提升了他们的社会参与度。

提醒: 注意资金安全 避免冲动下单

老年消费群体增长势头明显,但也可能成为一些不法分子的“眼中肉”。特别是新加入的银发网购族,更要注意

账户安全。

老年人爱囤货,自从学会网购可能就“买买买”停不下来,一看到弹出来的推荐广告或购物信息,就想点进去看看。他们对网购环境尚不熟悉,可能误操作甚至遇到骗局。网上购物往往要绑定银行卡,涉及资金安全,要格外小心。网购达人小玲建议老年朋友最好使用他人代付功能,让朋友、子女先行代付,尽量不绑定自己的银行卡。

不要以为只有年轻人才会冲动消费,老年人也会掉入非理性购物的“陷阱”。特别是一些刚接触网购不久的老年朋友,看到网店价格与实体店相比悬殊,极易萌生“不买就是吃亏”的感觉。因此,年轻人在教会父母上网购物的同时,也要提醒他们理性消费,不要因为价格“划算”,囤积很多并不需要甚至远超实际需求量的物品,反而造成浪费。另外要提高辨别和判断能力,不要轻易被商家的广告和宣传语“忽悠”。如果买到不合心意的物品,注意运用网购平台的退换货规则,在保持商品原样、不影响二次销售的情况下进行退换。

(记者 刘晓娟)

老有所乐

石狮老人玩转高智尔球



本报讯 连日来,石狮市老体协副会长陈培农带领8名队员在市体育公园开展集训。据悉,11月10日,石狮老体协高智尔球代表队将赴泉州参加第十一届老年人体育健身运动会高智尔球比赛。

“大家发球时,身体一定要稳,不能晃动,一晃发球一定会偏。而且发球的手臂摆动幅度要大,否则打远球时会后继无力。”“对,保持这个姿势,发球。”“好球,好球!”训练现场,来自泉州老体协的裁判员正在引导我市老体协队员进行训练。

“高智尔球比赛时讲究布局、拦截、诱敌、围捕、营救等多种技巧和谋略。只有及时观察、调整,才能打好。打这种球得动脑子,跟排兵布阵一样。”说起高智尔球的打法,队员老许兴致勃勃地向记者介绍。

连日来,老许每天下午都会组织伙

伴

一起在市体育公园练球,一起讨论总结打球的经验体会,探讨各种技战术,高智尔球给他和伙伴增添了不少快乐。据介绍,今年一次偶然的的机会,他参加市老体协举办的高智尔球培训,本想试一试,没想到,一试就爱上了高智尔球。训练场上,只见他一会跑到对方球前瞄准,一会又跑到己方区内指挥队员发球布阵、攻击,颇有大将排兵布阵的气派。

记者了解到,高智尔球是我市今年新兴起的健身运动,该运动通过球与球之间的对抗,斗智斗勇,动静相宜,没有年龄、性别、场地的限制,任何人都可以玩,是一项非常有益于家庭、社会的全民健身运动项目。

(记者 刘晓娟 郭雅霞)

市场监管总局:

八方面规范“双十一”促销经营活动

新华社北京11月6日电 市场监管总局6日向全国互联网平台企业和各地市场监管部门下发《关于规范“双十一”网络促销经营活动的工作提示》,从八方面规范促销经营活动,切实维护“双十一”期间网络交易市场秩序,保护消费者合法权益。

工作提示主要包括八方面内容:一是严格落实主体责任。在促销期间,要把好平台准入关,落

实审查核验义务,督促平台内经营者亮照、亮证、亮标经营。二是严格规范促销行为。要提高促销行为的公开化和透明度,禁止采取“先提价后打折”、虚构原价、不履行价格承诺等违法方式开展促销。三是严格规范广告发布行为。提升广告审核水平,杜绝虚假宣传、低俗广告,有效拦截虚假违法广告。四是严格禁止不正当竞争行为。不得通过排除、限制

竞争及妨碍、破坏其他经营者合法提供的网络产品或者服务等开展促销。防止虚假交易、刷单炒信、虚假评价等不正当竞争违法行为发生。五是严格防范经营假冒伪劣商品行为。严格执行问题商品处置规则,对销售假冒伪劣商品及其经营者及时采取禁限措施,加强知识产权保护。六是严格禁止销售违法违禁商品。开展信息发布审核和实时巡查,做好

违法违规商品清查,及时下架或删除违法违规产品链接。七是妥善化解网络消费纠纷。完善高效、便捷的投诉受理、处理和反馈机制,畅通消费者投诉举报渠道,及时受理、高效处理投诉举报,积极协助消费者维护合法权益。八是强化政企沟通协作。要积极配合监管部门依法查处平台内经营者相关违法违规行为,形成平台自治与政府监管的良性互动,共

同引导平台内经营者提高守法经营意识。

市场监管总局同时要求属地市场监管部门加强指导,通过线下约谈、线上指导和宣传教育等方式,督促指导平台企业履行法定义务,落实主体责任;强化监测监管,严厉查处违法违规行,畅通12315投诉举报渠道,保护消费者合法权益,规范网络交易市场秩序。

国内视窗

神舟十二号飞行乘组已顺利完成前期状态恢复

据新华社北京11月6日电 中国载人航天工程办公室6日透露,执行我国空间站阶段首次载人飞行任务的神舟十二号航天员聂海胜、刘伯明、汤洪波已完成隔离恢复,目前正在休息地疗养恢复。

神舟十二号乘组返回后,航天员科研训练中心针对任务飞行时间长和航天员自身特点,量身定制恢复计划,3名航天员完成身体重力再适应,各项生理指标恢复达到预期目标。同时,3名航天员还接受了失重防护锻炼措施效果评估测试,参加了在轨/实验项目返回后对照实验等活动,飞行任务各项实施计划目标圆满完成。疗养恢复后,神舟十二号乘组将通过见面会形式正式向全国人民汇报任务执行情况,并尽快投入恢复性训练。

铁路等部门助力“双十一”网络购物更便捷

据新华社北京11月6日电 “双十一”将来临,各大电商平台销售火爆。铁路等部门多措并举,优化货物运输,强化安全保障,确保“双十一”网络购物更加便捷高效。

记者6日从中国国家铁路集团有限公司了解到,今年“双十一”,铁路部门综合考虑市场需求、列车开行、疫情防控等因素,科学统筹安全和运输,大力拓展高铁快运、冷链运输、特快货物班列等特色服务项目,持续提升铁路快运服务品质。

电力保障方面,国网河南夏邑县供电公司密切关注物流企业用电需求,强化供电线路和设备安全检查,提前部署发电车做好应急准备。南方电网贵州铜仁印江供电局制定“双十一”供电保障及服务专项工作方案,全力做好重点电商企业的供电保障。国网山东齐河县供电公司对当地电商产业园供电线路开展安全巡视,为“双十一”物流运输“保驾护航”。

内蒙古呼和浩特市全域成为低风险地区

新华社呼和浩特11月6日电 11月6日,内蒙古自治区呼和浩特市应对新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指挥部发布公告,自当日6时起,将呼和浩特市土默特左旗碧水蓝山小区、新城区华侨新村小区,由新冠肺炎疫情中风险地区调整为低风险地区。调整后,呼和浩特市全域均为低风险地区。

据介绍,截至11月6日6时,呼和浩特市土默特左旗碧水蓝山小区、新城区华侨新村小区连续14天无新增新冠肺炎本土确诊病例或无症状感染者。根据国务院联防联控机制要求,经内蒙古自治区新冠肺炎疫情防控工作指挥部医疗防控组同意,上述地区由新冠肺炎疫情中风险地区调整为低风险地区。



甘肃多地降雪

11月6日,甘肃省酒泉市肃州区市民在欣赏雪景。当日,受强冷空气影响,甘肃多地降雪。(新华)

第一批城市更新试点名单出炉!

据新华社北京11月6日电 记者6日从住房和城乡建设部获悉,北京、厦门、景德镇等21个城市(区)将开展第一批城市更新试点工作。第一批试点自今年11月开始,为期2年,重点探索城市更新新统筹谋划机制,探索城市更新可持续模式及探索建立城市更新配套制度政策。

根据住房和城乡建设部近日印发的《关于开展第一批城市更新试点工作的通知》,第一批

城市更新试点目的为,针对我国城市发展进入城市更新重要时期所面临的突出问题和短板,严格落实城市更新底线要求,转变城市开发建设方式,结合各地实际,因地制宜探索城市更新的工作机制、实施模式、支持政策、技术方法和管理制度,推动城市结构优化、功能完善和品质提升,形成可复制、可推广的经验做法,引导各地互学互鉴,科学有序实施城市更新行动。

这21个试点城市(区)包括:北京市、河北省唐山市、内蒙古自治区呼和浩特市、辽宁省沈阳市、江苏省南京市、江苏省苏州市、浙江省宁波市、安徽省滁州市、安徽省铜陵市、福建省厦门市、江西省南昌市、江西省景德镇市、山东省烟台市、山东省潍坊市、湖北省黄石市、湖南省长沙市、重庆市渝中区、重庆市九龙坡区、四川省成都市、陕西省西安市和宁夏回族自治区银川市。

环球点击

美国休斯敦一音乐节踩踏事故致8死23伤

据新华社休斯敦11月6日电 美国中南部得克萨斯州最大城市休斯敦消防官员6日凌晨说,5日晚在当地NRG公园举办的一个音乐节活动,因人群拥挤发生踩踏事故,造成至少8人死亡、23人受伤。休斯敦消防局长萨姆·培尼亚

6日凌晨举行新闻发布会说,当地时间5日晚9时许,参加“天文世界”音乐节一场户外音乐会的人群开始向前方舞台挤压,引发恐慌,有人摔倒、昏迷,导致恐慌加剧。

目前死者身份和年龄尚未公布,死因有待法医确认。

欧盟敦促英国拿出诚意解决“脱欧”后续问题

据新华社布鲁塞尔11月5日电 欧盟委员会副主席马罗什·谢夫乔维奇5日发表声明说,在“北爱尔兰议定书”实施问题上未见英国方面的诚意,敦促英国政府真诚与欧盟接触。

谢夫乔维奇5日与英国国务大臣戴维·弗罗斯特就“北爱尔兰议定书”实施问题在布鲁塞尔举行会

谈。谢夫乔维奇会后发表声明指出,欧盟一直与英国在“北爱尔兰议定书”实施问题上密切接触,提议简化海关流程等,但直至今日,仍未见英国方面的任何举动。如果欧盟与英国就“北爱尔兰议定书”重新谈判将会导致北爱尔兰局势不稳定,并严重影响欧盟与英国关系。

印度西部一医院发生火灾致10人死亡

新华社孟买11月6日电 印度西部马哈拉施特拉邦一家医院6日发生火灾,导致正在该院重症监护室接受治疗的10名新冠患者死亡,7人受伤,其中2人伤势较重。

马哈拉施特拉邦的首席部长撒克里已要求相关部门对火灾原因进行调查。

据当地媒体报道,目前医院火灾已得到控制。事发时,医院一层最先着火,而该院的重症监护室正好位于一层。

当前正值印度节日季,11月4日为印度最大的传统节日“排灯节”。目前尚不清楚火灾是否与人们在节日燃放烟花有关。